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Apariţia ultimului anuar editat de Muzeul Ţării Crişurilor din Ora
dea este, indiscutabil, un eveniment editorial în ştiinţa etnografic} con
temp0rană din România. Apariţia acestui volum denotă, din nou, per:-;e
verenţă, tenacitate, multă seriozitate şi spirit responsabil la colectivul de 
etnografi orădeni. In general toate studiile prezente în volumul pe care-l 
recomandăm c�t toată căldura sînt bazate pe ample cercetări de teren şi 
bibliografie. 

Cercetător profund, cu vaste cunoştinţe acumulate într-un timp 
foarte scurt, Barbu Ştefăne:;cu, şeful secţiei de etnografie, semneazft stu
diul „Date de interes etnografic în lucrarea lui Gheorghe Şincai : Po
văţuire cătră economia de cîmp". Meritorie sub aspectul popularizării 
patrimoniului muzeal, lucrarea muzeografei S. Toth este o concretizare 
a mai vechilor sale preocupări legate de m eşteşugurile artistice tradiţio
nale nu numai din Ţara Crişurilor ci şi din alte zone etnografice transil
vănene. Aurel Chiriac semnează două lucrări, fiecare din ele din unghiul 
reflectării unor preocupări interdisciplinare, a implicaţiilor mai largi ale 
fenomenelor etnografice din aria geografică şi etnografică a Ţării Crişu
rilor : „ Transportul şi desfacerea produselor provenite din satele cu 
meşteşugari specializaţi în olărit şi fierărit din Depresiunea Beiuşului" şi 
„Relaţia dintre tradiţie şi inovaţie reflectată în satul bihorean contempo
ran". Numeroa<>e sînt documentele de arhivă pe care autorul celor două 
studii le înserează în conţinutul problematic al faptelor etnografice. F. 
Costin face o meticuloasă descriere a ultimului complex de industrie cas
nică existentă încă în Bihor - este vorba de moara cu pivă şi viitoare 
ce la Bulz (valea Iadului). 

Un merit incontestabil al colectivului redacţional este şi cooptarea 
în volum a mai multor stsudii semnate de autori clin alte centre de cerce
tare din ţară. Cercetătorul M. Dumitrescu face o analiză a unor „ Vechi 
centn:! de ceramică din România" pornind de la lucrarea „Marele Dicţio
nar geografic al României" apărută în anii 1 898-1 902. Studiul este un 
exemplu de ceea ce am putea numi arheoetnografie. Lucr[1ri deosebit de 
interesante, bazate în principal pe documente de arhiv[1 (hărţi, conscrieri 
urbariale, acte administrative, cadastre), poartă semnătura unor cercetă
tori arhivişti recunoscuţi nu numai pe plan local : A. llea, „Din istoria 
pădurilor bihorene pînă la mijlocul secolului al XIX-lea" ; V. Covaci, 
„Info1maţii documentare despre vărăritul din Bihor în secolele XVIII şi 
XIX". M. Cuceu şi D. Colţea, în studiul „ Terminologia agricol[t din bazi
nul mijlociu al Crişului Negru", au în vedere cercetarea aprofundată a ele
mentului lingvistic în demonstrarea continuităţii de viaţă a poporului 
nostru pe aceste meleaguri. I. Bradu şi N. Mihai semnează amplul studiu 
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intitulat „Preliminarii la folcloristica bihoreanft" în care militează pentru 
înregistrarea �i publicarea a ceea ce în final s-ar putea constitui într-un 
veritabil corpus al folcloristicii bihorene. Pe linia unei prezentftri mono
grafice se înscrie şi studiul lui C. Costea „Dansul popular din zona Vaş
căului". 

Secţiunea dedicată artei din volumul de faţă este marcată prin doui"'1 
lucrări, ambele de valorificare a patrimoniului artistic al Muzeului Ţării 
Crişurilor : A. Martin, „Desene de Theodor Pallady" şi N. Iakobovits, 
„Balogh Istvan în colecţiile din Oradea".  

O preocupare majoră a muzeografiei româneşti contemporane o 
constituie conservarea şi restaurarea patrimoniului fix sau mobil. Stu
diile muzeografice din volum se opresc asupra unor aspecte majore ale 
restaurării pieselor din piele pictată, a factori lor de biodeteriorare întîlniţi 
la piatră etc. 

Notele şi recenziile, aparatul ştiinţific bine pus la punct, ilustraţii 
bogate ca anexe ale demersurilor ştiinţifice sînt alte aspecte care măresc 
nu numai interesul ştiinţific ci şi de popularizare la înalţi parametri cali
tativi a rezultatelor cercetătorilor etnografi de la Oradea sau din alte 
părţi. Rezumatele în limbi de cicrulaţie largă uşurează penetraţia volu
mului, ca de altfel şi a celor şase volume anterioare (de pe acum bine 
cunoscute în lumea etnografică europeană) în şirul lucrărilor de referinţă 
continentală. 
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